Kertausta Talousmatematiikan perusteista

Ensimmainen valikoe
Aiheet

yhtdl6t ja epdyhtalot

prosentti

funktio

derivaatta

rajasuureet ja jousto
voitonmaksimointi
varastomallit

korkolasku ja diskonttaus
tasaerdlaina ja osamaksukauppa

Kassavirran nykyarvo, sisdinen korkokanta



N N = =

. asteen yhtilo
. asteen epayhtalo
. asteen yhtilo

. asteen epayhtilo

DA

erivaatta

rajasuureet ja
Jousto

voitonmaksimointi
varastomallit

korkolasku ja
diskonttaus

tasaeralaina ja
osamaksukauppa

Kassavirran
nykyarvo,
sisdinen
korkokanta



"b on p prosenttia a:sta."

prosenttiarvo
prosenttiluku

perusarvo

b
p% = ;-100%

erivaatta

rajasuureet ja
Jousto

voitonmaksimointi
varastomallit

korkolasku ja
diskonttaus

tasaeralaina ja
osamaksukauppa

Kassavirran
nykyarvo,
sisdinen
korkokanta



Prosentti
Esimerkki 1

Yritys ostaa 2500kg raaka-ainetta, josta vettd on 12.5%.
Raaka-aineeseen lisdtdan kuivaa ainetta niin, etta lisdyksen
jalkeen vetta on 10.0% massasta. Miten paljon kuivaa ainetta
tulee lisata?

prosentti

Ratkaisu: kdytetdan merkintdja
x = lisatyn kuiva-aineen maaraa,
v = veden maara alussa.

Aluksi veden méaara on 12.5% ja lopuksi 10.0%. Siis

12,5 10
- 2500k 2500k
V= To0 500kg ja v = 100( g+ x)
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12.5 10 : o
- .2 k = —(2 k .1 voitonmaksimointi
100 500 g 100( 500 g + X) | 0 varastomallit

1.5 -2500kg = 2500kg + x
1.25 - 2500kg — 2500kg = x o
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funktiot

sanoja

funktio

relaatio, kuvaus ja funktio
(injektio, surjektio, bijektio)
kdanteiskuvaus

yhdistetty kuvaus

kasvava ja vdheneva funktio
(konveksi ja konkaavi funktio)
lineaarinen interpolointi

raja-arvo ja jatkuvuus



derivaatta

aiheet
. ceee = . P . derivaatta
» derivaatan maaritelma erotusosamidrdn raja-arvona
» kaavat
» (differentiaali vs. interpolointi)

v

jatkuvan funktion dariarvo suljetulla valilla

v

(korkeamman kertaluvun derivaatat)

osittaisderivaatta

v



rajasuureet ja jousto

madritelmat

> (q) = tuottofunktlo (€ /kk)

» MR(q) = 9B = rajatuotto (€ /kk/kpl)) R
» C(q) = kustannusfunktlo (€ /kk)

» MC(q) = 9= = rajakustannus (€ /kk/kpl)

> yn JOUStO x:n suhteen
= y:n suhteellinen muutos jaettuna x:n suhteellisella
muutoksella
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MC = MR

kysyntafunktio p = a — bqg
tuottofunktio R = aq — bg?
rajatuotto MR =a—2bg

MC(q) = %5 ja C(q) =

J MC(q)dg + FC
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varastomallit

madritelmat

v

D = kysynta ([D] = kpl/vuosi)
K = tilauskustannus ([K] = euro)

v

v

h = yksikkoyllapitokustannus ([h] =euro/kpl/vuosi)

Perusmallin kaavat

qo = 2KD/h varastomallit

TCo= TC(q0) = 52 + 5 - a0

v

Puutemalli

v

Tuotantomalli

v

v

maaraalennukset



korkolasku ja diskonttaus

madritelmat

i = korkokanta

(1 + i) = korkotekija

yksinkertainen korkolasku

Ke=(1+itKp), 0 <t <1

koronkorko

Ki = (1 + i)tKo, teZ haelbean fin

diskonttaus

v

v

v

v

v

jatkuva korkolasku

Ki=(14i) Ko, teR
korkointensiteetti €” = 1 + iyyesi
Kt:eptKo, tGR

v



korkolasku ja diskonttaus

Vuosijakso ja kuukausijakso

Vuosijakso ja kuukausijakso

(14 irod) = (14 ir)*?

(a) Jos todellinen vuosikorko on 4,5%, niin

(1 + ikk) = 1, 0451/12 korkolasku ja

diskonttaus

(b) Jos kuukausikorkokanta on 0,004525125, niin

(1 + isog) = 1,004525125%2



Pidoman kasvu

— (14 1)Ko

(a) Prolongoinnissa lasketaan loppupdaoma

Kn=(1+ 1)Ko

(b) Diskonttauksessa lasketaan alkupddoma

Kn

o=ty

_(1+I) "Ko—e ano
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kuukausikorkokanta i = (1 4 i,)1/12 — 1
i(1+0)"
@-0

kuoletuskerroin ¢ = qQ
annuiteetti k = cKjp
osamaksukauppa k = ¢(H — h+ m)

missa H = kateishinta, h = kisiraha, m = osamaksulisa
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ki

NNA_k0+Z iy

j=1
Vakiotulovirta (kj = k, )

NNA = ko + ap.ik

Asrettdman pitkd vakiotulovirta

NNA=k0+5_
1
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Projektin nykyarvo

Projektin nykyarvo (n = projektin kesto, H =
perusinvestointi hetkelld 0, JA = jadnndsarvo hetkelld n)

ki n JA
(L+4iy  (1+0)"

NNA_—H+Z
j=1

Jos NNA > 0, niin "projekti on kannattava kiytetyll3
laskentakorolla.”
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Sisdinen korkokanta

Sisdinen korkokanta iss on se laskentakorko, jolla NNA = 0.

Jos sisdinen korkokanta on suurempi kuin tuottovaatimus,
niin "projekti antaa riittdvan hyvan koron siihen sijoitetulle
rahalle, ja on siis kannattava.”

Sisdista korkokantaa ei aina ole olemassa. Jos alun
negatiivisia nettotuloksia seuraa loppuprojektin positiiviset
nettotulokset, niin sisdinen korkokanta on olemassa.

Kassavirran

Sisdinen korkokanta kuvaa projektin kykya antaa siihen nykyarvo,
sijoitetut rahat takaisin korkoineen. isdinen

korkokanta
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